Industrie- und Handelskammer

~

Abschlussprufung Teil 2

Industriemechaniker/-in
Maschinen- und Anlagenbau

Berufs-Nr.

4023

Arbeitsauftrag

Bereitstellungsunterlagen fur
den Ausbildungsbetrieb

Prufungsunterlagen fur
den Prufling

Sommer 2025

S25 4023 B

PAL - Priifungsaufgaben- und © 2025, IHK Region Stuttgart, alle Rechte vorbehalten
Lehrmittelentwicklungsstelle

IHK Region Stuttgart




IHK

Abschlussprufung Teil 2 — Sommer 2025

Vorbereitung Industriemechaniker/-in
der praktischen Arbeitsaufgabe Maschinen- und Anlagenbau

Praktische Arbeitsaufgabe 14 Stunden

Y

Prifungstag (Beobachtung, begleitendes
Fachgesprach, Dokumentation, Nachbereitung)
Vorbereitung Durchfiihrung 6 Stunden

»l
>

\/

_______ - - e

\ N \ \ N\ \
\ \ \ N \ \
. . \ . \ \ . \ N \
Informieren Planen Bereitstellen » Durchfuhren » > Kontrollieren »  » Ubergeben >
/ / / / / /
/ / / / / /
/ / / / / /

Alle Informationen in diesem Heft erhalten die Priflinge, Ausbildungs- und Prifungsbetriebe zur Vorbereitung
(Informieren, Planen, Bereitstellen) der praktischen Arbeitsaufgabe.

Zur ganzheitlichen und an die Arbeitsaufgabe eigenstandig angepassten Bereitstellung sind folgend aufgefuhrte
Unterlagen in diesem Heft enthalten.

— Materialbereitstellungsliste (ggf. mit Skizzen, Zeichnungen zur Vorfertigung von Einzelteilen etc.)
— Bereitstellung des Ausbildungsbetriebs (Notizen zur Bereitstellung)
— Vorschlag zur Bereitstellung im Prifungsbetrieb (Standardliste)

sowie
— Information zur Durchfiihrung (Prifungstag) der praktischen Arbeitsaufgabe

— Beschreibung des Arbeitsauftrags zur Durchfihrung der praktischen Arbeitsaufgabe*)
— Zeichnungen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe )

") Anhand dieser Unterlagen muss die praktische Arbeitsaufgabe am Priifungstag durchgefihrt werden.
Bitte beachten Sie, dass hierflir eine am Arbeitsauftrag anteilige Vorfertigung Uber die Materialbereitstellungsliste
und/oder Zeichnungen ausgewiesen sein kann.

Dieser Prifungsaufgabensatz wurde von einem uberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBiG zusammengesetzten Ausschuss beschlossen. Er wurde flr die Prifungs-
abwicklung und -abnahme im Rahmen der Ausbildungspriifungen entwickelt. Weder der Priifungsaufgabensatz noch darauf basierende Produkte sind fir den freien

Wirtschaftsverkehr bestimmt.
Beispielhafte Hinweise auf bestimmte Produkte erfolgen ausschlief3lich zum Veranschaulichen der Produktanforderung beziehungsweise zum Verstandnis der jeweiligen

Priifungsaufgabe. Diese Hinweise haben keinen bindenden Produktcharakter.

Internet: www.ihk-pal.de
S25 4023 B -ar-gelb-270824



IHK

Abschlussprufung Teil 2 — Sommer 2025

Materialbereitstellungsliste fur Industriemechaniker/-in

den Ausbildungsbetrieb Maschinen- und Anlagenbau

Allgemein

Die Halbzeuge missen den angegebenen Normen" entsprechen. Bei der  Allgemeintoleranz nach DIN 2768:1991
Vorbereitung sind die nebenstehenden Allgemeintoleranzen zu beachten. von |iber | iber | ber | Uber
Nicht unterstrichene MaRe sind Fertigmale (Oberflachen V' Rz 16). Toleranz- 1 05 | 3 | 6 | 30 | 120
Unterstrichene MaRe sind Rohmale, die in der Priifung noch verandert klasse [ bis | bis | bis | bis | bis

3 6 30 | 120 | 400

werden. Fiir die Oberflachen der mit Stern * gekennzeichneten MaRe gilt \¢//

Bei zeichnerischen Darstellungen gilt die Projektionsmethode 1 (=1 @) miffel $01]+011+021+03]+05

) EN 10278 zulissige Breiten- und Dickenabweichungen fiir Flachstihle nach ISO-Toleranzfeld h11;
EN 10278 zuldssige Breiten- und Dickenabweichungen fiir Vierkantstdhle nach ISO-Toleranzfeld h11;
EN 10278 zuldassige Nenndurchmesserabweichungen fiir Rundstdhle nach ISO-Toleranzfeld h11

Profile und Materialien werden dem Baukasten enthommen. Die Profile, Halbzeuge, Normteile und Einzel-
teile sind unmontiert zur Priifung mitzubringen. Einzelteile mit eingekreister Positionsnummer auf den
Zeichnungen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe werden vorgefertigt zur Priifung mit-
gebracht.

I Profil- und Materialbaukasten, welcher fiir jeden Priifling bereitgestellt werden muss:

1. 6 Profil 40 x 40 x 400 +0,1EN 12020 EN AW-AIl MgSi0,5

2. 4 Profil 40 x 40 x 320 +0,1EN 12020 EN AW-AIl MgSi0,5

3. 6 Profil 40 x 40 x 250 +0,1EN 12020 EN AW-AIl MgSi0,5

4. 4 Profil 40 x 40 x 200 +0,1EN 12020 EN AW-AIl MgSi0,5

5. 4 Profil 40 x 40 x 150 +0,1EN 12020 EN AW-Al MgSi0,5

6. 6 Profi 40 x 40 x 100 +0,1EN 12020 EN AW-AIl MgSi0,5

7. 50 Winkel 40%x40x%x5 bzw. passend zum Profilsystem

8. 120 Gewindeplatte M8 bzw. passend zum Profilsystem

9. 120 Zylinderschraube M8 x (12) bzw. passend zum Profilsystem
10. 4 FuB M8 passend zum Profilsystem
1. 1 Band 1050 mm x 100-3 mm z.B. Fordergurt, endlos, glatt, = 1 bis 2 mm
12. 1 Kennzeichn.-schild ca. 40 x 60 z.B. Klebeetikett oder Kunststoff

oder Al, selbstklebend

13. 1 Rundstange 100* x 37 EN 754 EN AW-Al MgSiPb vorgef. nach Pos.-Nr. 10

Il Halbzeuge, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

Einige Halbzeuge und Normteile entsprechen dem letzten Priifungsausgangszustand und kénnen in der
Regel wiederverwendet werden.

Zusammenbau
1. 2 Flachstahl 40* x 10* x 70 EN 10278 S235JRC+C vorgef. nach Pos. 7
2. 1 Flachstahl 20* x 16* x 56 EN 10278 S235JRC+C
3. 1 Rundstahl 16* x 295,5 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 9
4. 1 Rundstahl 25* x 45 EN 10278 11SMn30+C
5. 1 Rundstahl 12*x 55 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 12

S§25 4023 B -ar-gelb-270824



Baugruppe 2

1. 1 Flachstahl 40* x 10* x 100 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 2.3
2. 1 Flachstahl 40* x 10* x 100 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 2.4
3. 2 Flachstahl 30* x 12* x 60 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 2.5
4. 4 Vierkantstahl 10* x 140 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 2.6
5. 2 Flachstahl 50* x 15* x 14 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 2.7
6. 2 Flachstange 40* x 15* x 35-0,2 EN 12167 CuZn40 vorgef. nach Pos. 2.8
7. 2 Rundstahl 20* x 30 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 2.9
8. 1 Rundstahl 40* x 158 -0,2 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 2.11
9. 1 Rundstahl 40 x 272,5-0,3 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Skizze 1

Baugruppe 3

1. 1 Flachstahl 40* x 10* x 150 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Skizze 2
2. 1 Flachstahl 50* x 10* x 42 EN 10278 S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.2
3. 1 Flachstahl 50* x 10* x 95 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.3
4. 1 Flachstahl 50* x 10* x 95 EN 10278 S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.4
5. 1 Vierkantstahl 40* x 22 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.5
6. 1 Flachstahl 20" x 4* x 238 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.6
7. 1 Flachstahl 16* x 10* x 150 EN 10278 S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.7
8. 1 Flachstahl 40* x 20* x 25,5 +0,1 EN 10278  S235JRC+C
9. 1 Flachstange 80" x 8* x 80 EN 12164  CuZn40 vorgef. nach Pos. 3.9
10. 1 Flachstahl 30* x 15" x 30 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.10
11. 1 Flachstahl 30* x 15" x 30 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.11
12. 1 Flachstahl 30* x 15" x 35 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.12
13. 1 Flachstahl 30* x 15" x 35 EN 10278  S235JRC+C vorgef. nach Pos. 3.13
14. 2 Rundstahl 12 x 10 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 3.14
15. 2 Rundstahl 6 x 45,5 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 3.15
16. 1 Rundstahl 24 x 4.5 EN 10278 11SMn30+C vorgef. nach Pos. 3.16

il Norm- und Bauteile, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

Zusammenbau
1. 4 Zylinderschraube M8 x (20) ISO 4762 8.8 Befestigung t = 8,5 mm
2. 2 Rillenkugellager F63800 d=10;D=19;B=7 siehe Skizze 3
3. 1 Zylinderschraube M6 x 30 ISO 4762 8.8
4. 2 Gewindestift M5 x 6 ISO 4026 45H

Baugruppe 2

1. 2 Rillenkugellager F63800 d=10;D=19;B=7  siehe Skizze 3
2. 2 Rillenkugellager 61804 DIN 625 d=20;D=32;B=7
3. 4 Zylinderschraube M4 x 8 ISO 4762 8.8
4. 8 Zylinderschraube M5 x 16 ISO 4762 8.8
5. 4 Zylinderschraube M6 x 25 ISO 4762 8.8
6. 2 Sechskantschraube M6 x 80 ISO 4017 8.8
7 8 Zylinderschraube M8 x (20) ISO 4762 8.8 Befestigung t = 8,5 mm
8. 4 Scheibe 4 ISO 7089 200 HV
9. 2 Scheibe 6 ISO 7090 200 HV
10. 2 Sechskantmutter M6 ISO 4032 8
11. 2 Gewindestift M4 x 6 ISO 4026 45H

4 S25 4023 B -ar-gelb-051124



Baugruppe 3

—
COXNDORWN =

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

1.

S, NW_aANRE 222NN DNN_2NNPADNN-2DN

Schaftschraube
Stirnzahnrad
Rillenkugellager
Sicherungsring
Zylinderschraube
Zylinderschraube
Zylinderschraube
Zylinderschraube
Flachkopfschraube
Flachkopfschraube
Flachkopfschraube
Zylinderschraube
Zylinderstift
Spannstift
Gewindestift
Gewindestift
Zugfeder
Passscheibe
Sechskantmutter

M4 x 16
m=1,5;z=50
61804

20%x 1,2

M4 x 10

M5 x 12
M8 x (20)
M8 x (20)
M4 x 5

M5 x 16

M6 x 16
M4 x 20

6 x 24 —A
3x14

M4 x 8

M6 x 12
0,5x5,5x%20,2
20 x 28 x 0,5
M4

Hilfsmittel fiir 1 bis 5 Priiflinge

1

Rundstahl

30* x 50

ISO 2342
St

DIN 625
DIN 471
ISO 4762
ISO 4762
ISO 4762
ISO 4762
DIN 923
DIN 923
DIN 923
ISO 4762
ISO 8734
ISO 8752
ISO 4026
ISO 4026

DIN 988
ISO 4032

EN 10278

nachgearbeitet
nachgearbeitet

siehe Pos. 3.17
siehe Pos. 3.18

d=20;D=32;B=7

St
8.8
8.8
8.8
8.8
5.8
5.8
5.8
8.8
St
St
45H
45H

11S

Mn30+C

Befestigung = 11,4 mm
Befestigung t = 10 mm

1/1 deutsche Ose 180°

vorgef. nach Skizze 4
(Einpresshilfe)

Drehteile kdnnen in der Prifung alternativ von der Stange gefertigt werden. Anstelle der aufgefiihrten Positionen
kénnen vergleichbare Werkstoffe fur Halbzeuge bzw. Normteile mit fir die Anwendung ausreichenden Eigenschaf-
ten verwendet werden.

Hinweis:

Die in der Materialbereitstellung in Klammern gesetzte Schraubenlange, z.B. M8 x (20), ist abhangig vom verwen-
deten Profilsystem sowie von den Befestigungselementen und muss gegebenenfalls angepasst werden.
Die Verwendung einer Scheibe, z.B. ISO 7089, ist zur weiteren Anpassung zulassig.

Beispiel einer Profilverbindung:

%

11.5

IR

12

%3?50

S§25 4023 B -ar-gelb-051124

Beispiel einer Befestigung am Profil:

1.5

L]

—+

Befestigung t = 10 mm




Rz 16
Skizze 1 \V/4 ‘ nicht bemaBte Fasen 1 x 45°

*) oder ahnlich

0
272,5-0,3
A-A B3
+0,5 - 20 -
20+0,2 DIN 82-RGE 1,0%)
225 A
' 1]
A A |
[} |
[¥a] [¥a] %
S I S N A A - s s (] S e Bl B
© ©
A
\ r
- 49 . 3‘ <
1SO 6411-A2/L 25 = > ° A ISO 6411-A2/4,25
B 119,5 .
‘:807 N -
Rz 16
Skizze 2 W/ <Q/>
=1
- 150 .
A
(=]
<
(=}
v Y
/d _ 52 | 56 _
. Rz 16 Rz 16
Skizze 3 , % <€ Q/>
15 Skizze L
Q/ 2
[=a}
\ Y
A + i A '
‘ A Y
w ] - g O_\ r?.\ _ -1
=] = © T T I I ASY
Uw ° A
Y ' -+ Ll N\'ﬂ"
] ' 10 <<
o A
e 20 <
Toleranzen und restliche Mafle - 20 >
sind vom Hersteller abhangig nicht bemaBte Fasen 1x 45°

S25 4023 B -ar-gelb-051124



IHK

Abschlussprufung Teil 2 — Sommer 2025

Bereitstellung Industriemechaniker/-in
des Ausbildungsbetriebs Maschinen- und Anlagenbau

Notizen zur Bereitstellung, benoétigte Werkzeuge, Priif- und Hilfsmittel zur Durchfiihrung der praktischen
Arbeitsaufgabe am Priifungstag:

Dieser Arbeitsauftrag (vorliegendes Heft, ggf. mit Notizen) kann gerne als Hilfestellung zur Durchfihrung der prakti-
schen Arbeitsaufgabe mitgebracht werden.

Der Prufling ist darauf hinzuweisen, dass die Arbeitskleidung den Vorschriften der DGUV entsprechen muss. Ent-
spricht die Arbeitskleidung nicht den Vorschriften, dann ist eine Teilnahme an der Prifung nicht zulassig.

S§25 4023 B -ar-gelb-270824 7



IHK

Abschlussprufung Teil 2 — Sommer 2025

Vorschlag zur Bereitstellung Industriemechaniker/-in
im Prifungsbetrieb Maschinen- und Anlagenbau

Die aufgefiihrten Betriebs- und Arbeitsmittel sind fiir die Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe
auszuwahlen bzw. zu ergédnzen und konnen an die betriebsiibliche Ausstattung angepasst werden.

| Betriebs- und Arbeitsmittel je Priifling:

1. 1

Arbeitsplatz mit Parallelschraubstock (100 bis 150 mm Backenbreite mit Schutzbacken oder geschliffenen
Backen)

Il Betriebs- und Arbeitsmittel fiir 1 bis 3 Priiflinge:

1

—_

1
1

— — — — )
DN

2.1
2.2

_ A A

3.1
3.2
3.3
3.4
3.5

—_

_

41
4.2
4.3
4.4
4.5

Anreillplatz

Hoéhenreiller

Anreildwinkel

Anreil}prisma

Anreildlack oder Vergleichbares

Tischbohrmaschine oder
Saulenbohrmaschine, zum Reiben geeignet
Bohrfutter, ggf. Reduzierhilsen
Maschinenschraubstock mit Parallelunterlagen

Drehmaschine

Dreibackenfutter (ggf. weiche ausgedrehte Backen, Vierbackenfutter)
Spannzangen

Mitlaufende Zentrierspitze

Bohrfutter (ggf. Reduzierhilsen)

Drehwerkzeuge

Frasmaschine

Maschinenschraubstock

Teilapparat mit Dreibackenfutter und/oder Spannzange(n)
Spannzangen

Unterlagen

Fraswerkzeuge

S25 4023 B -ar-gelb-270824



IHK

Abschlussprufung Teil 2 — Sommer 2025

Information zur Durchfiihrung Industriemechaniker/-in
der praktischen Arbeitsaufgabe Maschinen- und Anlagenbau

Praktische Arbeitsaufgabe 14 Stunden

\/

Prifungstag (Beobachtung, begleitendes
Fachgesprach, Dokumentation, Nachbereitung)
Vorbereitung Durchfiihrung 6 Stunden

>
>

\ \ \ N \ N
\ \ \ \ AN \
\ i \ \ \ \ i \ . . o
> Informieren » > Planen > >Bereitstellen » Durchfiihren Kontrollieren Ubergeben
/ 7 / /7 / 7
/ /7 / 7 / 7
/ V4 / V4 / V4

Die folgenden Seiten in diesem Heft enthalten Unterlagen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe,
welche dem Priifling erneut am Priifungstag bzw. Prifungsort Gibergeben werden.

»
>

Wie bereits im vorderen Teil des Hefts beschrieben, dienen diese zur ganzheitlichen Vorbereitung, um eine an die
Arbeitsaufgabe eigenstandig angepasste Bereitstellung erméglichen zu kdnnen.

Anhand folgender Unterlagen muss die praktische Arbeitsaufgabe am Priifungstag durchgefiihrt werden.

— Beschreibung des Arbeitsauftrags zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe
— Zeichnungen zur Durchflhrung der praktischen Arbeitsaufgabe

Zusatzlich erhalt der Prifling am Priifungstag folgende Arbeitsblatter (nicht in diesem Heft enthalten).

— Information und Planung
— Kontrolle

S§25 4023 B -ar-gelb-270824 9



IHK

Abschlussprufung Teil 2 — Sommer 2025

Beschreibung des Arbeitsauftrags Industriemechaniker/-in
zur Durchfiihrung der praktischen Maschinen- und Anlagenbau
Arbeitsaufgabe

1 Aligemein

10

In der Abschlussprifung Teil 2 haben Sie in der Durchflihrung eine praktische Arbeitsaufgabe zu bearbeiten,
mit aufgabenspezifischen Unterlagen zu dokumentieren und dartber ein begleitendes Fachgesprach von
héchstens 20 Minuten zu fihren.

Vorgabezeit: 6 h

Richtzeit fur die Aufgaben zur ,Information und Planung® 0,5h
Richtzeit fir die ,Durchfihrung und Kontrolle* 55h

Die Vorgabezeit von 6 h beinhaltet das begleitende Fachgesprach von héchstens 20 Minuten.

Prifungsunterlagen, die Sie zusatzlich fiir die praktische Arbeitsaufgabe erhalten:

— Arbeitsblatt ,Information und Planung®
— Zeichnungen zur Durchfiihrung der praktischen Arbeitsaufgabe
— Arbeitsblatt ,Kontrolle®

Kennzeichnung der Priifungsunterlagen

Tragen Sie, wo vorgesehen, in den Kopf der jeweiligen Prifungsunterlage lhren Vor- und Familiennamen
und Ihre Pruflingsnummer ein.

Beobachtung, begleitendes Fachgesprach

Durch Beobachtungen wahrend der Durchfihrung und das begleitende Fachgesprach werden die prozess-
relevanten Qualifikationen in Bezug auf die Durchfihrung der Arbeitsaufgabe bewertet.

Funktionsbeschreibung der Baugruppe

Durch Verstellen (Einrasten) der Verstellstange (Pos.-Nr. 3.6) I8sst sich die Transportrichtung des Bands
(Pos.-Nr. 2.16) auf Vorwarts (V), Stop (0) und Ruckwarts (R) einstellen. Um diese Funktion zu steuern, dreht
und positioniert die Verstellstange (Pos.-Nr. 3.6) die Steuerscheibe (Pos.-Nr. 3.9). Diese hebt je nach ge-
wiinschter Transportrichtung die Klinken (Pos.-Nr. 3.10. oder 3.11) sowie die Sperrklinken (Pos.-Nr. 3.12 oder
3.13) aus der Verzahnung des Stirnzahnrads (Pos.-Nr. 3.18).

Transportrichtung Rickwarts, Verstellstange (Pos.-Nr. 3.6) wie gezeichnet eingerastet: Durch Drehen des
Handrads (Pos.-Nr. 10) in Drehrichtung wird die Antriebswelle (Pos.-Nr. 9) angetrieben. Die Drehbewegung
wird von der Antriebswelle (Pos.-Nr. 9) auf den Exzenterhebel (Pos.-Nr. 8) und das Pleuel (Pos.-Nr. 3.7) Gber-
tragen. Das Pleuel (Pos.-Nr. 3.7) bewegt Uber die Schwinge (Pos.-Nr. 3.8) die Teilbaugruppe mit der Klinke 2
(Pos.-Nr. 3.11) und dreht dadurch das Stirnzahnrad (Pos.-Nr. 3.18) wahrend die Sperrklinke 2 (Pos.-Nr. 3.13)
die Drehung federnd frei gibt. Solange das Pleuel (Pos.-Nr. 3.7) eine Vorwartsbewegung ausftihrt, wird die
Drehung des Stirnzahnrads (Pos.-Nr. 3.18) auf die Antriebswelle (Pos.-Nr. 2.12) Ubertragen und das Band
(Pos.-Nr. 2.16) bewegt sich rlickwarts. Sobald das Pleuel (Pos.-Nr. 3.7) eine Rickwartsbewegung ausfihrt,
sperrt die Sperrklinke 2 (Pos.-Nr. 3.13) eine Ruckdrehung des Stirnzahnrads (Pos.-Nr. 3.18) und die

Klinke 2 (Pos.-Nr. 3.11) rastet federnd aus der Verzahnung aus. Das Band (Pos.-Nr. 2.16) bleibt wahrend
der Ruckwartsbewegung des Pleuels (Pos.-Nr. 3.7) stehen. Durch Weiterdrehen des Handrads (Pos.-Nr. 10)
wiederholt sich der Bewegungsablauf.

S25 4023 B -ar-gelb-270824



71

7.2

Arbeitsauftrag

Sie haben den Auftrag, das Bandsystem funktionsféahig und nach Zeichnung herzustellen. Fertigen Sie dazu
Einzelteile fachgerecht und mafihaltig an. Mégliche Drehmomentwerte entnehmen Sie technischen Unter-
lagen (z.B. Herstellerangaben zum Profilsystem).

Der Arbeitsauftrag umfasst mit Ausnahme der Baugruppe 1 die vollstindige und fachgerechte
Montage aller Teile.

Arbeitsblatt ,,Information und Planung“ Richtzeit: 0,5 h

Arbeiten Sie sich in die Arbeitsunterlagen ein und bearbeiten Sie das Arbeitsblatt ,Information und Planung®.

Durchfiihrung und Kontrolle Richtzeit: 5,5 h

Die Einzelteile und die Baugruppe(n) sind nach den auf den Zeichnungen angegebenen Normen und
Hinweisen herzustellen. Wahrend der Prifung haben Sie die Vorschriften der DGUV einzuhalten.

Alle Arbeitsschritte missen unter Berlicksichtigung der vom Kunden geforderten Merkmale und des
Arbeitsauftrags durchgefihrt werden. Merkmale sind wie folgt auf der Zeichnung gekennzeichnet:

D

Uberpriifen Sie mithilfe des Arbeitsblatts ,Kontrolle* Ihren Arbeitsauftrag. Entscheiden Sie selbst und anhand
der Merkmale, zu welchem Zeitpunkt Sie eine Kontrolle durchfiihren. Beurteilen Sie, ob die vorgegebenen
Merkmale erflllt sind. Dokumentieren Sie dabei lhre Istmal’e und Entscheidung in der Tabelle.

Abgabe der Unterlagen

Vergewissern Sie sich, dass alle von Ihnen bearbeiteten Unterlagen, auch lhre eigenen Dokumentationen,
Skizzen und Notizen, mit Ihrem Vor- und Familiennamen sowie |hrer Priflingsnummer versehen sind.

S§25 4023 B -ar-gelb-270824 1



Baugruppe 2

Baugruppe 3

ot

M

2
SN

/
o F——

~©f

\
— ]

[Bnx:
i

B-B

A-A

Baugruppe 1

- 3 EH
] S| = 25
g 5| 2
1M z
‘ = z
‘ E H
. x
5
i o c
‘ H £
(@) 22 = ~
3 M = w| =
2 : 9
2 =% : Sla 5
K - £ a2 H Sk R
' " e a = PP py c|l= o
o e ||l |u|lu|o|a e gCC
S
‘ HEERS
Noe =
=8 g|g < _
8| 2| Y Ta
2|S SIS z|E 284
o|o o|o o
2|2 @l b
= fle L ® o
2 sl g&52
== E Sl 259
T S| S EE2
7] w o E o
< =R =
€ EIR= B
‘0F 8L . e 2o Sle £l= I N oD
507 8L*Z = 3|z gl g
= ©|m @© | 2
[l 2|2 <
2| X 8% 2l 2 |8
o = ] 2 k3
g 2 &
S < I|s
H —=|2
:
S
gl @
2
o

12

NBS-4Z0L0E-UIBM-JB-1d £20% IS Ua4Ieyequon appay ale 'ueBLnys vaibay dHI'5202 ©

S25 4023 B -ar-gelb-051124



‘mmw,,n,nuu waysAspueg yangessgew jyau 4si bunuydpz usjyiesq atjig il enel o ne ] 1ne | 10T S
(20g] 7 sddnaneg §0% [ €07 [ 20 | 107 | 10 1
00| 0dl| 0| 9 €
nequabe)uy pun -uaujydsely & sia | s | siq | siq | sig sssey
(g :wei ul-/JayIueydawalijsnpu| speugabyu byuzy g7 | ge | g | ¢ | g [ -zuessjol
. . . qe4syen €0 i U3PJAM JBWWNUSUOI}ISO Jajsiady@buie jiw 3y18 ) Jsagn | Jaqn | sagn | sagn | uoa
—sqebion 520z suwos - Z 1131 bunynudssnisay Ny || Lo e 1661:89LZ NIQ RU ZUeJ3104uIaWab Y
4§ X ') UBSE] 3}gRWAG Y1 3|Y
5’567
2 (5’87l 70~ 0€ 2
w & ‘ &
A3
e = ——— 5
5 N S
2 T
K
o . —-
w e e ——— = N
7 ! }
oo
w—
Sl Sl
x A®
(/%) nay
inusbunuyng Jap ajadqgewss| =x uajyosdwa yyn)bab

.G x | U3Se4 Uajgewaq jydu aje

(/) an/ @

0 189

L0+

S

S

| 098

I

0 0o

L0+

JVIV_

oG X 7 US4 3 (RWaq iU 3N}y

v

99

RN

9

©
|

SW

0Z

0L

i
!

A5
G5

>
v

uassedue ajaiysbunayng ue 466

oG X | U3SRY 3}(JRWaq JYdIu Ay
oL
7'0% SS
Jv 9l Aﬁ 0Z
< o\
&
NA
I _ ~ 1 A I N ~
, % |8
|
©
,
i L 1 \9
< i
2 o €0-X
T o 1'0- 6\
w 7 |
V-V , ﬂ =
1 \Q
A\Qvi LH6l® 60 X7 A\QVQH

U3}1RYaqUaA 34433y 3]je ‘41e644n4s uoibaY HI'sZ0Z ()

nBs-4Z0L0E-yIamM-Je-1d £20% S7S

13

S§25 4023 B -ar-gelb-051124



Jawuwnu
XXX -sbulynig

wajshAspueg
(1og) | addnubneg
nequabejuy pun -uaulyasel

OB

007

(U +uem Ul-/J33IUBYIBWRIISSNPU||  qersgen
.m%&w” 6207 Jawwos - z 1131 bunynadssnyasqy V._ _l__
(34snsbunyjaysyizuagielsalely yreu) bnazqiey 1404S¥JaM J4e1quuoN Bunuuauag [3pn4s| uN-'sod
02021 N3 00% % 0% x 04| S'0ISBWIV-MV N3 oud | 7 | L
02021 N3 0Z€ X 0% x 0% S'0ISBWIV-MV N3 Wod | Z | 71
wajysAsyyosd wnz puassed gW a44edapuiman | x | ¢ AA—.._w_A—CO_._._.._O> F wn_Q_J.._@_Jmmv
waysAs|ijold wnz puassed Pyum | x | v
wayshsiyoud wnz puassed ‘nzq 88 29L% 0S| 71 * BIW 3qneJydsaapunhz | X | g1
09 x 0% ®d pyyIssbunuydzuwsy | | | 91
yangeysgew Jydiu st bunuyaiaz USIYIEaq 314G
- “ . ; .
L] J ; L] J L J
| (m _ m| ] | ]
-] U] _ ] U] L) U]
& .
Cl—— L |
]/l
9l— |
x
< w
< S
%98 H L¥alL
-
Ll — ! 1 H T : - Gl
\\\
3 & g E E &
M M M 1 M __ —LM K T
I~ m F
[~
I~
7l
00%

U3412420A 34y3yY 3|18 “JueBi4n)s UoiBay NHI ‘5202 Q)

nbs-470L0€-yBM-Je-1d €207 SIS

S25 4023 B -ar-gelb-051124

14



_ighuuny wayshspueg
(zng) z addnibneg
nequabejuy pun -uauiydsely W
oLy Heig ul-/Jayiueyiawaliisnpu| aeisgen
‘:mmﬁn 5707 Jawwos - 7 [12) Bunynadssniydsqy V_I_
(o4s11sbunyja4s 12 3qIe 1B e Yeu) Brazqieq 330454IM 14e1quIoN Bunuuauag |3n4s | aN-s0g
02021 N3 001 * 07 * 07 [ 0!SBW 1v-MV N3 [N
0202 N3 007 X 07 % 07[S'0!SBW 1vV-MV N3 [ A
8LZ0L N3 001 X 0L 0% 14 J*IUMSELS ayeiduaips | | | €7
8LZ0L N3 00L X 0L * 0% 14 J*JYrSELS apeduaps | | | 7
8LZ0L N3 09 * 7L * €14 I*IrSELS apeduaps | 7 | sz
8L20L N3 0L X 0} 17 I*IUMSELS 3yspisbunagng [ v | 92
8LZ0L N3 7L X S} X 05 14 J*JYrSELS 65| 2 | Lz
(19121 N3) L9LZL NI SE * 6l % 09 = 099z Bunaynyiabe | 7z | 87
8LZ0L N3 0€ * 07 Py J*0EYNSH usydezssbe| z | 67
8LZ0 N3 85} * 07 Py J+0EUNSLL aoauveds | | [z
8LZ0L N3 S2LT X 07 PY J+0EUNSLL ARMSGALILY [ | 2T
wajsks|jold wnz pusssed W 344e1d3pUINED | X | %17
wajshs|ijoiq wnz puassed UM | X | S
001 X 0504 osoLpueg | | (91
1=961=0 '0}=P 008€94 Jabenabnuany [ 7 [ w1z
1=8 ‘2€=0°02=p 529 NIO 70819 s3berRbryua Iy | 7 [ 81T
88 9Ly 0S| 8 % 7N 3qNRIPSBPUNAZ | 0 | 6lT
88 29L7 08I 9L SW 39nesydsaspunkz | 8 [0zz
88 29L1 08I ST X 9W 2qnedyIsIpuniz [ 4 [ 1z
88 L107 0S| 08 * 9l aqnesydsjueysyas | 7 (€27
Wayss104d unz pusssed mzg 28 7907 05| 07 * 9W 3anedyrssapunkz | 8 |mze
AH00Z 680L 0SI 1293Ps | 7 [sez
AH00Z 680L 0SI 929ws | z |92
8 2£01 0S| 9W Rypnuueyspas |z (127
UajsAs1ij04d Wnz pusssed mzg 38 2907 051 7L = g aqneaupsiepuniz | X |82
HSY 9207 0S| 9 X W 1IHSpUMD [ 7 [672

YN1ge$sgew 441U 451 Bunuydiaz TTBTIEST BTG

Sy |

L
M

L
M

€27 9T LTt

1 Le 62C 8¢

6L'¢

S22

17

e

8¢

15

U241e4aq0n 342y Alje '43e5in4s uaIbay iHI ‘5207 Q)

nBs-4Z0L0€-yI3M-1e-1d £20% SIS

S§25 4023 B -ar-gelb-051124



souwny wajsAspueg| nu-soLz osi

-sbunynag 1 pueg ZUeJajoy

(zbg) z addnubneg ~upwabky

Dmn_cwmm_c< pun -uaulydsely

s e Ul-/J9YIUBYIBWIIISSNPU||  ersgen

‘mnm&w\ﬂ G707 Jawwos - z 1131 bunynudssnyyasqy X _I__ = n
) ﬂ WL\I

yangessyew Jydu Jsi bunuydiaz Waryresq aiig J5% x §'( B U3sR4 }gRWaq JYdIu -
= .

SOF [ €07 07| L'0F | L'0F 1944w
00% | 02l | 0€ 9 €
siq | siq | sig | siq | sig assely
0zL | o€ 9 € | 60 [-zuedsiol
J3qn | J3gn | Jaqn | Jaqn| uoa

1661:89LZ NIQ Y2eU ZueJ3)ouiawaby

Jydesqgabjiw BrjJay
UapJaM JIWWNUSUOIISO4 JajsIaayabuia yiw aya ]

S

0
0+

05¢

7’0+

0l

‘AV‘

LH 9o

9N

052

70+

V-V

(%) aes > ®

707 0%

9'9¢ x¢

() s €D

0471

9N

BOLQ BOL({{

()u/ B0

Jnusbunayng Jap aj1adqgewys| =x
uassedue 3jalysbunayng ue 466,

Mv 0€

u3jyoydwa 4yn)b3ab

|—n Iod
X2 8 o
o
X |
| —
NN PET |
= M
= N ~
z ! X
I 7 w | g
2 |2
s , =
Aﬁ an ~
N
@ =y
=1
I , [
eSS £0-X oxq
1'0-

Jnusbunayng Jap ayiadqyewys| =x

uassedue 34314sbunayng ue 366

w0l

g'ge XKZ}/
\

09

LH Z€o

<
<

uajyoydwsa yyn)bab

0l

0€

EORSROES o

ﬂ*
/

08

001

W

]

3

() s 2 D)

Jnusbunayng Jap a}1vuqgew)s| =x

uassedue 3)314sbunayng ue 466

W0l

uayoydwsa yyn)bab

09

5'803)%/
\N

LHZeg

08

00l

W

N

(P €9

uajlRyaquon 4433y 3Jje ‘418644n4s Loibay YHI'SZ0z Q)

nbs-£z015z-yIam-de-1d €204 5ZS

S25 4023 B -ar-gelb-051124

16



‘mmuﬁ.kuu wajsAspueg ydnqejsgew jydiu s bunuydiaz UsFIEq 9441g
{z09) ¢ 2ddnJbneg SOF | €0%| 207 | L'0F | L'0F 13441
_ 00% | 0L | 0€ 9 €
nequabejuy pun -uauipsel w Vi s s | s | s | sq | sg| ossey
_ 1yoeuqabyiu biyjiay o | —zuess10
s Hea C_ \LWY__CW—._UWEG_L._.MD_UC_ qeysge mj i U3PJIM JBWWNUSUOI}ISO JajsIadyabuia piw aya ) Lomwj LMM: Lwoa: men: wow 101
_aqebion 520 J3Wwos - 7 1121 bunjnadssmipsay N || bo- £ 1661:8942 NIQ W2eU ZUeJ3]04UIWab)Y
S6lL o7
- |
S8 08= ﬁl'ﬁ
STM/TY-IL9 0SI ST/TY-1L9 0SI
0 08 g
) (')
@) :
- >
€ 0 1SS
20+
<
2|\ 2 gls sB Y s 18 s
| =S S AN N S 1547 Rt I 7a B
) =3 ) P=4 K e = @
~
X
> €& ]
- (x0'L 394-78 NIC
50+ ELH €'l xZ
€0-€8l
0
€0-9Le
0
Yanuye Japo (, N _\N
.G% x | U3sed ajgewaq 4ydiu 9l 24 /
2'0- 851
0
Sl Sl
[y 0€
0l 0l
| ;
! s
Ssl 5]
s |= W 1IN o \ A W s e &
(=] N ] = - N (<} Py
T w v
= = > N
sttt
©
Lz Lz S'L

oG x | U3SE] 34gRWag 4y

A\Qv 9 2y / oY x | U3SR4 34Jewaq Yol A\QV 9

U3412y3qJon 3Jyday 3)je "Juebi4nys uaibay yHI'sZ0z O

nBs-4Z0L0€-g1aM-Je-|d €20 §IS

17

S§25 4023 B -ar-gelb-051124



_iguany wayshspueg 5
(€08) € ddnibneg YNGR SR 441U 451 Bunuydiaz TSTPIEST 31TTG
:mn:mnﬂ:{ pun -uauiysep| w
oL Ul- /J3YIUBYIBWALIYSNPU||  qepegen
5202 Jawwos - z 113] Bunynadssniyarsqy Y_I_
(a4snsuny 11338 yaeu) Bnazqiey 104NN Jie1quaoN Bunuuauag |¥3nss| aN-sod '
8LZ0) N3 051X01%0% 13 J*J¥(SELS sppeidisbedl | | | 1€ 7
8LZ0L N3 Z7X0L*0S 13 J*DY(SELS e !
8LZ01 N3 56X01X05 1 J*IYSELS S |
8LZ0} N3 56X01X05 1 J*DUSELS KL 7
8LZ0L N3 2207 Py J*DUSELS apeidapen| | | o€ !
8LZ0} N3 8€2X%%07 13 J*DUSELS buejsIRISAA| | | 9€ .
BLZOL N3 0SI*01*9L 14 J*JUrSEZS 1#n3yd | | L'E 7
8LZ0} N3 §'SZ<02%07 1 )+JUrSELS bumps |y —--
79121 N3 08%8%08 1 94079Zn) 3qRYISRNAS ||
8LZ0) N3 0€x51X0€ 1 LNy | 1 7
8LZ0L N3 0€51X0€ 1 zauy | 1 .
8LZ0} N3 SEXSIX0E 1 J*)ISELS |
8LZ0) N3 SEXSIX0E 1 J+)1S€LS |
8LZ0L N3 0L¥ZI Py 3+0EUNSLE yuNy 3sINyzuesig| ¢
8LZ0INI S'S7%3 PY 3+0£UNSLE wziog | ¢
8L70L N3 §'77Z PY )+0EUNSLH Buzueysig| | a-a
is T9€2 051 L7 3qNRIPS RS | 7
7= '8L=0 '0Z=P is SL=INPOW "05=7 PeIUVeZUIS | | .
L=8 260 0¢=P SZ9 NId #0819 JaBeRBNYUINY | ¢ €€ .
Ua3sAs]1304q Wnz pusssed 8W 311R109pUIaD | X \..N €
IS L1 NIG 710z Busbunsapis [ 7 . /M
88| 29LY 0S| 017 3NEIPSIAPUNAZ | 4 6€ Qe
(K] 79L% 05l TIxSW 3qnedysIzpuIAz [ 7 . —=
WajsAsijoig Unz pusssed mzq T8 ZoL7 0] 0Z%8W TIPS IpUIRZ | € 1Z'€ 9l'¢€ @E
85 €26 NIg Sx7W 3qneagsjdoqpely | 7 % /..:. £
'S €26 NIG 91XSW agneJydsjdoyeld | ¢
8'S €26 NId 91x9i agneaydsjdoyerd | | N.
88 79L% 0SI 02x7W 3gneydsaapunhz [}
iS| el osl v pnssEpuiz 4 Jeze | 0 vty M kA N v RN 1/ e YT @ | —LC'E
IS zsLeosl X Jjsudeds |y i
8S 920% 05l z \T‘ T T
85| 920703l | @
2081 350 N3 |/} 7'02%5'5%5'0 € -
886 NIG S0%87x07 3qpUsssed | ¢ N 6lL'€
8]  2e0" 0sl W J33InwjUeNSyaS || \

NM .
61'c ee

L'e LL'E w€'e 8L'E (€€

g 0z'e : -

8¢

L'e 8¢ 60t

ql'e

0LE |,

AR )-y EE EEE AT IAY I'e €CE

UDJ1RY3G0A 3443y 1R 'R INYS UoIbY 1520z ()

S25 4023 B -ar-gelb-051124

nbs-1z170-g13M-Je-|d €207 SIS

18



e waisdspues
(€9g) € 2ddnibneg 7 07 |
nequabejuy pun -uauiydsely Mv < Aﬁ Mv 0S Y4 _
(o8 Heig Ul-/J4ayiueydiawald}snpuy| qersgen | (< '8 j— 0% 0 ﬁ _ SWxT
= :
49z GZ0Z JaWwos - 7 13| mr_:u:._n_mm_-:r_vmn_,q X _I_ _ ] /O\ |
-aqebJop \_l " _ N
=7 5 U T Al AU E
Y211gB S JYdIU st Bunuydiaz TUSIYIEaq 3111g sS v ® 7
———— S I _ ] sl s I® _
F F F F F 341w ~
S'0% | €'0%| Z'0% | L'0% | L0 13441 oL < B Mw -
007 [0 [ 0E| 9 | € 20~ - —— — /M R
sig | siq | sig| siq | siq assepy U +—-—+  J|a
0zL | 0 | 9 | € | S0 |-zuesmol o | } v~ 2
Jaqn | Jaqn [ Jagn| Jsgn | uoa S T ° T } _
1661:89LZ NIQ Ydeu zueJajojuiawabyy 1 \Q '
A s e "o <
2> 98 v 0¢ o
= _ vy
Tl () az/ Vo IVl (/) an @)
uassedue ayalysbunayng ue 466
[
g
D — UVOFA/ SW b SH ¢ﬁw
N < by - [ ! ! ! !
'y xg
2 - 2 ! Jimmg, Bzl
_ _ o [ | | 17) | | |
/AR | +49 1 N 1 T T T T \.@,
= &/ | b3
5 7 §'58 xZ
1
=D = 10+
LA 7 5% %
3 ® _ Y
2 g 7 e L 707 07
~ ~
& ~ N = N
» = =
£ o Fan
> “M (v MM V%)
w M + w
=N o =~
(=3
<
NI .
35 o o
"4 A4
7l
//wV AM// 707 %€ 707518

94l

v-v oSl

Maysabiay pusjyonyy ¢ "IN-'S0d 41U 2'9¢ Pun LH Z€¢ uabuniyog
oG¥ X G'( U3se4 ajgewaq Jydu A\Qv o 2 \D A\QV 91 2y \D _‘ m

19

U3}1043qJ0A 2423y 2)je 'Juebiynyis uoibay YHI'5207 Q)

nbs-4z1L90-gieM-Je-Ld €20% 5ZS

S25 4023 B -ar-gelb-051124



Jauwnu wajshspue _
XXX -sbunynig 4 pued yangejsgew 4ydiu 4si bunuydiez UIFYIESq 844y SOF| €0F| Z0F| 10| L'0F 1944w

(€0g) € 9ddnabneg
nequabe)uy pun -uauiyisely 0071 0cb [ O0E | 9 | ¢

-3qebon 520z $2uwos - Z 1121 Bunypudssnisay Ny || @ 1661:89L2 NI UoeU ZUeJ3)04UIBWaby

m—

- sig | siq | siq | sig | sig assey

00 i Ul-/J9YIUBYIBWSIIISNPU||  qersgen @W N EARARA RN AR
€0
L0~

oG% X §') uasey

W 0 029 9jyewaq 4y
| [
ne T T t
9LXTW 27€C 0S| 2qneJydsjeyis s w” : : &
, , 4 | XL
S w RS
" . " W 1 ﬁ 0sl
6'¢ S|R4neg : >
— sap bunyjajsuay —- - i 7 8 €l
Jnz uabunayoquueds, T " NI S
m i | o
—— T T

TN %

e oS X T X

(66'8L)

4]

<
- BOLQ
N

Hw\“ “‘ A\ — 1#5

LH 9¢ >

S25 4023 B -ar-gelb-051124

u3jRYaqI0A 34423y 3]je 4IeB44n}S L0IBaY YHI'SZ0Z )

nbs-47LL70-y1am-dR-1d £20% SCS

N SR (Paa €9
NS
2 ez T //\ " —
. ualyosdws jyni6ab 11345363y PUa4yIN|Y '€ "IN-'SOd 41U 7'9¢ pun [H Z€¢ uabunayog
oG x G'0 UISRY 3jgJewaq Jydu
—‘l . —t
70-57 \vd A\Qv A 8¢ !
p _ 9l 2y I
V-V ~ T o
%x YA °
ol v =
A\Qv e uajyojdwa jyn)bab [T - I i L
92y / 6\ , N @ T
| | | | o S !
|7 11%) : : I T ; x5 » %\ 7 ~
T T T T oY 5
G X §'0 U3Se] 3gRWag JydIu 3y : i 3
K174 . S
v ~N
5 96 & X s
_ 2 8%Z |~ e
; ; : - S JV -
(5'82) (S'ZY) Seal v ' -
N —)
K g 2 R S °
[ W — N Q»«% HV Va) - 3
T
o \9 -
= - — - %

SS Sl

(/%) n/ (/%) s

20



XXX _igouuny wajsAspueg
(€0g) € 3ddnabneg
nequabe)uy pun -uaujydsely
(ouoL 18 Ul-/J3YIUBYIBWSIIISNPU||  qejspen
‘wnm&ww, Gz0Z Jowwog - z 113] bunynudssnyyasqy v._ _I__

yangejsgew Juydw §si bunuydiaz \Usjgoesq afjig

W

19443M3Q Jyau ‘4ydeagabyiw brysay ep
'U3PJIIM JAWWNUSUOIISO J3}SIalyabula Jiw aya )

£

SOF | €0%| 20F | L'0F| L'0F 1BHu
00% ] 02l | 0€ 9 €

sig | siq | siq | siq | sig assely
0zl | 0€ 9 € G0 | -zuewo]
Jagn [ Jagn | Jaqn | Jagn | uoa

1661:89LZ NIQ Y2eU zuesajojuiawaby)y

*jf 70-55l o ‘
s I ) Nw 'l 0l 4 3
b £ ¥ e €% =5
= ° 2 =
é\ v P |es é\
A= @ > bl %
T @ P o o =9 & 190
g D - T Hi s D wlg
~ L 5 | [ -
s &
o ~ \Q ,H,_ \Q N W
2 .y 4
Am S'L S'L S
Sl Se se J\v Sl
uajyojdwa jyn)6ab u3)yojdwa yyn|bab
A\Qvn:&\ @ A\Qvf&\
}3412queabydeu J1ajjney) we 4
74
<l
|- - - —e
0l ™~ Z0-Sl 70-5l N
hs b
Y ESY — 0 0 — SY
S8 4—1 S |2 S = °5 o o o5 = S
4 v T w1 ot — X X — o3
] /Q\ = =Y S = /Q\
w w w wl
' N u N
wiw | G s i } P2 = et wlw
=l %Ju
[l °
*5 Aﬁmg <L S'L <L
*9W [N 0€ 0€ S'yl

uajyoydwa yyn)6ab

(/%) iz

u3dyoydwa yynibab

() aas />

U3}1RYaquoA 34433y 3)je ‘41e644n4s uoifiay HI ‘520z Q)

d €207 SIS

-Je-|

-gIam

-%ZLLs0

nbs

21

S§25 4023 B -ar-gelb-051124



